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Às 12 horas e 15 minutos, o Presidente da Assembleia da República 

(Augusto Santos Silva) deu posse à Comissão Eventual para a Revisão 

Constitucional, tendo sido indicados, como Presidente, o Deputado Joaquim 

Pinto Moreira (PSD) e como Vice-Presidentes as Deputadas Marta Temido 

(PS) e Alma Rivera (PCP). 

De seguida, o Presidente deu início à reunião, tendo sido solicitada a 

indicação dos Deputados Coordenadores dos grupos parlamentares e 

agendada a próxima reunião. 

O Presidente encerrou a reunião eram 12 horas e 21 minutos. 
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A reunião teve início às 12 horas e 5 minutos. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República (Augusto Santos 

Silva): — Sr.as e Srs. Deputados, muito boa tarde a todos. 

Vamos iniciar a tomada de posse desta Comissão Eventual para a 

Revisão Constitucional. 

Em primeiro lugar, passo a anunciar o nome das Sr.as e dos Srs. 

Deputados que compõem a Comissão. 

Do PS, temos como efetivos os seguintes Srs. Deputados: Alexandra 

Leitão, António Monteirinho, Fátima Correia Pinto, Francisco Dinis, Isabel 

Alves Moreira, Ivan Gonçalves, Jorge Botelho, Marta Freitas, Marta 

Temido, Patrícia Faro, Pedro Delgado Alves e Sérgio Ávila; do PSD, os Srs. 

Deputados Alexandre Poço, André Coelho Lima, Emília Cerqueira, Joaquim 

Pinto Moreira, Mónica Quintela, Paula Cardoso, Paulo Moniz e Sara 

Madruga da Costa; do CH, o Sr. Deputado André Ventura; da IL, o Sr. 

Deputado João Cotrim Figueiredo; do PCP, Alma Rivera; do BE, Pedro 

Filipe Soares; do PAN, Inês de Sousa Real e do L, Rui Tavares. 

Como membros suplentes temos os seguintes Srs. Deputados: do PS, 

Anabela Real, Eunice Pratas, Eurico Brilhante Dias, João Paulo Rebelo, 

Maria Begonha, Maria de Fátima Fonseca, Miguel dos Santos Rodrigues, 

Nelson Brito, Pedro Cegonho, Romualda Nunes Fernandes, Sara Velez e 

Tiago Estêvão Martins; do PSD, António Prôa, Catarina Rocha Ferreira, 

Clara Marques Mendes, Cristiana Ferreira, Hugo Patrício Oliveira, Joaquim 

Miranda Sarmento, Jorge Paulo Oliveira e Márcia Passos; do CH, Rui Paulo 

Sousa; da Iniciativa Liberal Patrícia Gilvaz; do PCP, Paula Santos e do BE, 

Catarina Martins. 

Solicito, agora, ao Presidente do Grupo Parlamentar do PSD que 

indique o nome do Presidente da Comissão. 
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O Sr. Joaquim Miranda Sarmento (PSD): — Sr. Presidente, 

cumprimento todos os membros da Comissão e informo que o PSD indica o 

Sr. Deputado Joaquim Pinto Moreira para Presidente desta Comissão. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Peço agora ao 

líder do Grupo Parlamentar do PS que indique o nome da 1.ª Vice-Presidente. 

 

O Sr. Eurico Brilhante Dias (PS): — Sr. Presidente, cumprimento 

todos. 

O Grupo Parlamentar do PS indica a Sr.ª Deputada Marta Temido. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Peço ao Grupo 

Parlamentar do PCP que indique o nome da 2.ª Vice-Presidente da Comissão. 

 

A Sr.ª Paula Santos (PCP): — Sr. Presidente, cumprimento também 

todas e todos os Srs. Deputados. A 2.ª Vice-Presidente será a Sr.ª Deputada 

Alma Rivera. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Cumprimento o 

Presidente e as Vice-Presidentes que acabam de ser indicados e solicito ao 

Sr. Presidente da Comissão, Deputado Joaquim Pinto Moreira, que ocupe a 

Presidência e que me permita apenas uma breve saudação, antes de me retirar 

e deixar a Comissão trabalhar. 

Quero saudar todas e todos os Deputados membros desta Comissão, 

que vão realizar um trabalho muito importante, um processo no qual a 

Assembleia da República é totalmente soberana, desde o arranque do 

processo até à sua conclusão, e que representa uma das missões mais nobres 

da Assembleia da República. Desejo a todos os maiores êxitos. 
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Queria cumprimentar todos os partidos políticos, sem exceção, por 

duas razões fundamentais: porque todos participarão neste processo, 

apresentando os seus projetos e debatendo-os entre si, e também pela 

qualidade da representação que todos asseguram nesta Comissão e que é uma 

garantia da qualidade do trabalho que aqui se vai desenvolver. 

De acordo com a deliberação da Assembleia da República, os Srs. 

Deputados têm um período de 90 dias para trabalharem num quadro em que 

é necessário, por um lado, um debate político, franco, aberto, público sobre 

os diferentes projetos que os partidos políticos apresentam, e por outro, um 

trabalho não menos importante de concertação, de acordo, de encontro e de 

descoberta de áreas comuns, que é condição essencial para que o processo 

de revisão constitucional tenha sucesso e se conclua com êxito. 

Nós vivemos, aliás, o período mais longo de estabilidade do texto 

constitucional, visto que a 7.ª revisão ocorreu já em 2005 e, portanto, 

sabemos todos que temos algumas urgências amplamente reconhecidas e que 

os anos mais recentes mostraram áreas em que é preciso atualizar o texto 

constitucional. Refiro-me, em particular, às lições resultantes do combate à 

pandemia, à maneira como o País pode enfrentar situações de emergência 

sanitária, e também a outros aspetos em que é necessário fazer alguns 

ajustamentos no texto constitucional para cumprir os objetivos que se 

pretendem atingir. 

Portanto, sabemos identificar essas áreas que têm uma necessidade de 

atualização na Constituição, conhecemos todos os textos dos projetos 

apresentados pelos diferentes partidos políticos, e sabemos que nestes 90 

dias de trabalho da Comissão Eventual vamos ter aqui um combate 

democrático intenso, muito importante, sobre a nossa Constituição. 

A Constituição é o nosso quadro de integração, é o nosso quadro 

comum, aquilo que condensa o essencial dos princípios a que aderimos do 

regime de liberdades, garantias e direitos, que é o nosso, os princípios 
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fundamentais da nossa organização política, os princípios fundamentais da 

nossa organização económica e, por isso, este é um momento muito, mas 

mesmo muito, importante do trabalho parlamentar. 

Por isso, desejo a todas e a todos os Srs. Deputados, em particular ao 

Sr. Presidente e às duas Vice-Presidentes, o maior êxito no trabalho, porque 

o vosso êxito beneficia-nos a todos, não apenas ao Parlamento no seu 

conjunto, mas a todos os órgãos de soberania e ao nosso País. 

Muito obrigado a todos e um bom trabalho. 

 

Neste momento, o Presidente da Assembleia da República ausentou-

se da sala. 

 

O Sr. Presidente (Joaquim Pinto Moreira): — Muito bom dia a todas 

e a todos. 

Caras Vice-Presidentes, Caras e Caros Deputados, aproveito a 

oportunidade para desejar um Bom Ano a todos e, aliás, no seguimento do 

que referiu o Sr. Presidente da Assembleia da República, desejo a todos a 

realização de excelentes trabalhos nesta Comissão para a Revisão da 

Constituição. 

Como sabem, temos oito projetos de revisão constitucional e temos 

também, como já disse o Sr. Presidente da Assembleia da República, 90 dias 

para concluir este trabalho. É certamente uma missão desafiante, 

desafiadora, mas também muito aliciante para todos nós. Estamos 

certamente todos imbuídos do sentido do dever e de responsabilidade, 

característico da nossa missão de Deputados. 

Caber-me-á a mim e às Sr.as Vice-Presidentes a direção dos trabalhos. 

Fá-lo-emos, com certeza, com toda a parcimónia, com toda a equidistância e 

com toda a isenção para que os trabalhos decorram com toda a normalidade, 

estando certo de que os Srs. Deputados, no respeito intrínseco dos deveres 
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da urbanidade, da cordialidade e da sã convivência democrática, colaborarão 

nesse sentido e, portanto, estou certo de que chegaremos a bom porto. 

Posto isto, solicito aos grupos parlamentares que indiquem os 

respetivos Coordenadores e Vice-Coordenadores. 

Tem a palavra o Sr. Deputado Eurico Brilhante Dias. 

 

O Sr. Eurico Brilhante Dias (PS): — Sr. Presidente, o Coordenador 

do Grupo Parlamentar do Partido Socialista será o Sr. Deputado Pedro 

Delgado Alves e a Vice-Coordenadora a Sr.ª Deputada Isabel Alves Moreira. 

 

O Sr. Presidente: — Tem a palavra o Sr. Deputado Joaquim Miranda 

Sarmento. 

 

O Sr. Joaquim Miranda Sarmento (PSD): — Sr. Presidente, o 

Coordenador do PSD é o Sr. Deputado André Coelho Lima e a Vice-

Coordenadora é a Sr.ª Deputada Mónica Quintela. 

 

O Sr. Presidente: — Tem a palavra a Sr.ª Deputada Paula Santos. 

 

A Sr.ª Paula Santos (PCP): — Sr. Presidente, a Coordenadora do PCP 

é a Sr.ª Deputada Alma Rivera. 

 

O Sr. Presidente: — Relativamente ao CH, à IL, ao BE e aos DURP 

(Deputados únicos representantes de partido), uma vez que só têm um 

Deputado membro nesta Comissão, serão eles próprios os Coordenadores, 

pelo que me dispenso de colocar a questão. 

Informo os Srs. Coordenadores, Vice-Coordenadores e todos os Srs. 

Deputados que será distribuída uma minuta do Regulamento para o 

funcionamento desta Comissão, que os serviços já prepararam, e peço aos 
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Srs. Deputados que a mesma seja analisada, após o que faremos a sua 

apreciação e aprovação na reunião subsequente. 

Será também distribuído, de forma digital, o mapa comparativo dos 

oito projetos de revisão constitucional apresentados, que orientará o nosso 

trabalho. 

Hoje não vamos iniciar os trabalhos propriamente ditos. Quero apenas 

transmitir-vos que, de acordo com aquilo que já articulei com as Sr.as Vice-

Presidentes e também com os serviços, a próxima reunião da Comissão terá 

lugar na quinta-feira da próxima semana, dia 12, no final do Plenário. A 

reunião terá a seguinte ordem de trabalhos: 1 – Apreciação e votação do 

Regulamento da Comissão; 2 – Definição da metodologia dos trabalhos e 

calendarização das reuniões; 3 – Outros assuntos. 

Não sei se algum dos Srs. Deputados ou dos Srs. Coordenadores quer 

usar da palavra. 

 

Pausa. 

 

Faça favor, Sr. Deputado Pedro Delgado Alves. 

 

O Sr. Pedro Delgado Alves (PS): — Sr. Presidente, em primeiro 

lugar, quero saudar o Sr. Presidente, a Mesa, os restantes colegas da 

Comissão e desejar bom trabalho a todos. 

Queria sugerir que pudéssemos fazer uma reunião de Mesa e 

Coordenadores antes da próxima reunião da Comissão, eventualmente antes 

de quinta-feira, para definirmos a metodologia dos nossos trabalhos. 

 

O Sr. Presidente: — Tem a palavra o Sr. Deputado André Coelho 

Lima. 
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O Sr. André Coelho Lima (PSD): — Sr. Presidente, aproveito para 

cumprimentar o Sr. Presidente, as Sr.as Vice-Presidentes, os restantes 

Coordenadores dos demais partidos, e manifestar concordância com aquilo 

que o Sr. Deputado Pedro Delgado Alves acabou de sugerir, ou seja, da 

pertinência de podermos fazer uma reunião de Mesa e Coordenadores para a 

preparação da próxima e subsequentes reuniões. 

 

O Sr. Presidente: — Sr. Deputado André Ventura, faça favor. 

 

O Sr. André Ventura (CH): — Sr. Presidente, quero aproveitar 

também para o cumprimentar, às Sr.as Vice-Presidentes e a todos os membros 

deste grupo, saudar esta Comissão de revisão constitucional, regozijarmo-

nos pelo início deste processo e pela iniciativa que o Chega teve no mesmo. 

Concordo também com a sugestão que foi feita de uma reunião prévia 

para definir a metodologia que vamos aplicar às reuniões subsequentes, nos 

termos solicitados pelo Sr. Deputado Pedro Delgado Alves. 

 

O Sr. Presidente: — Tem a palavra a Sr.ª Deputada Paula Santos. 

 

A Sr.ª Paula Santos (PCP): — Sr. Presidente, só para dizer que 

também concordamos com a sugestão que foi feita. 

 

O Sr. Presidente: — Em consonância com os serviços e prévia 

auscultação das Sr.as Vice-Presidentes e também dos Coordenadores, irei 

propor uma data para a realização dessa reunião, com a qual também 

concordo. 

Nada mais havendo a tratar, fica já agendada a próxima reunião para 

quinta-feira, dia 12 de janeiro, no final da reunião plenária, que prevemos 

que seja às 17 horas e 30 minutos. 
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Srs. Deputados, desejo a continuação de bom ano para todos e está 

encerrada a reunião. 

 

Eram 12 horas e 21 minutos. 

 

Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alexandra Leitão (PS) 

 António Monteirinho (PS) 

 Fátima Correia Pinto (PS) 

 Francisco Dinis (PS) 

 Isabel Alves Moreira (PS) 

 Ivan Gonçalves (PS) 

 Jorge Botelho (PS) 

 Marta Freitas (PS) 

 Marta Temido (PS) 

 Patrícia Faro (PS) 

 Pedro Delgado Alves (PS) 

 Sérgio Ávila (PS) 

 Alexandre Poço (PSD) 

 André Coelho Lima (PSD) 

 Emília Cerqueira (PSD) 

 Joaquim Pinto Moreira (PSD) 

 Mónica Quintela (PSD) 

 Paula Cardoso (PSD) 

 Paulo Moniz (PSD) 
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 Sara Madruga Da Costa (PSD) 

 André Ventura (CH) 

 João Cotrim Figueiredo (IL) 

 Alma Rivera (PCP) 

 Pedro Filipe Soares (BE) 

 Inês De Sousa Real (PAN) 

 Rui Tavares (L) 

 Anabela Real (PS) 

 Eunice Pratas (PS) 

 Eurico Brilhante Dias (PS) 

 João Paulo Rebelo (PS) 

 Maria Begonha (PS) 

 Maria De Fátima Fonseca (PS) 

 Miguel Dos Santos Rodrigues (PS) 

 Nelson Brito (PS) 

 Pedro Cegonho (PS) 

 Romualda Nunes Fernandes (PS) 

 Sara Velez (PS) 

 Tiago Estevão Martins (PS) 

 António Prôa (PSD) 

 Catarina Rocha Ferreira (PSD) 

 Clara Marques Mendes (PSD) 

 Cristiana Ferreira (PSD) 

 Hugo Patrício Oliveira (PSD) 

 Joaquim Miranda Sarmento (PSD) 

 Jorge Paulo Oliveira (PSD) 

 Márcia Passos (PSD) 
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 Rui Paulo Sousa (CH) 

 Patrícia Gilvaz (IL) 

 Paula Santos (PCP) 

 Catarina Martins (BE) 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 --- 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores 

Deputados: 

 

 --- 

 

 

A DIVISÃO DE REDAÇÃO. 

 


